

## 西藏税费改革使农牧民 人均减负 51%

西藏被正式确定为全国农村税费改革试点省份后，于2003年8月开始实施税费改革试点工作。在第一阶段农牧区税费改革中，西藏全部取消义务工和劳动积累工，涉及跨村使用劳动力的实行有偿用工；增加村委会运行经费，农区人均5元、半农牧区人均6元、牧区人均7元，边境村村干部的财政补贴标准从原来的1500元/年提高到1800元/年；增加村教学点燃料补助费，每个村教学点一次性解决1000元，用于村教学点太阳灶购置及维护；提高五保户财政补助标准，由原来的人均补助900元提高到1200元。

据西藏自治区财政厅的统计显示：税费改革前，西藏农牧民人均负担为107.3元/年，通过第一阶段的工作，农牧民人均减负56.01元/年，减负率为51%。基本实现了中央提出的“减轻、规范、稳定”的预期目标。

(本刊通讯员)

## 湖南启动农村税费配套改革

近日，湖南省政府作出部署，将按先试点、再铺开的步骤，启动农村税费改革的各项配套改革，以巩固和扩大改革成果，确保农民负担不反弹并进一步减轻。

配套改革主要有三项内容。一是推进乡镇机构改革和乡镇村组区划调整，确保基层组织有效运转。进一步精简机构，分流人员，重点是精简各种事业编制的单位和人员，清退临时雇请人员。将重新核定乡镇编制，出现擅自突破编制进人和严重超编的现象，除立即清退以外，还将严肃查处有关责任人员。同时，将根据当地生产力发展状况和群众意愿撤并乡镇村组。二是推进农村教育改革，确保农村教育事业健康发展。将按照“省帮助、市努力、县尽责”的原则，明确省、市、县、乡各级政府在农村义务教育办学体制中应该承担的责任和投入的比例，确保投入落到实处。三是推进县乡财政管理体制改革，逐步建立健全公共财政制度。在省、市、县三级财政分成中，将把财力适当向县一级倾斜，提高县级财力所占比重。各级财政支出要向农村倾斜。不应该由农民负担的公共支出将逐步列入财政支出范围。对乡

村债务，将分情况制定政策逐步予以解决。

(本刊通讯员)

## 广西为助学贷款建立风险补偿基金

日前，针对助学贷款出现的种种问题，广西近日出台了《关于进一步完善广西国家助学贷款工作的若干意见》，明确了助学贷款各方的权责关系，新建立的约束机制将有效地减少“有贷无还少还”的现象发生。

为鼓励有关银行积极开展国家助学贷款业务，广西财政和高校将以各承担50%的比例共同建立国家贷款风险补偿专项资金，给予经办银行适当的补偿。

助学贷款总额原则上按在校学生20%的比例，农林、师范、民族等专业每人每年4500元，其他专业6000元的标准计算确定。每所高校的具体借款额度，由广西学生贷款管理中心根据各校的贫困生实际情况、借款生信用度确定。助学贷款主要分三项，学生的在校费用主要包括学费、住宿费、生活费，助学贷款主要以学费为主，因为各个专业的学费不同，因此贷款数额不同。

与原来的规定相比，新规定在贷款利息方面规定：“借贷学生在校期间的贷款利息全部由财政补贴，毕业后则由借款人全部自付”。此外，还要结合学生的就业情况，“在1至2年后开始偿还贷款本金，6年内还清”。如果借款学生毕业后继续在广西的普通高校攻读学位，贷款期限也可以相应延长。对毕业后自愿到国家和广西确定的艰苦地区、艰苦行业工作，服务达到一定年限的借款学生，政府专门设立的“政府奖学金”可为其偿还贷款本息。

为了确保贷款毕业生按时还贷，对于没有按时交纳贷款的学生，经办银行将对违约贷款金额计收罚息，并将其违约行为输入金融机构诚信系统，金融机构将不再为其办理新的贷款和其他授信业务，违约学生的名单也将公布在新闻媒体上。同时，广西各高校将为借贷学生建立信用档案，借款学生毕业时，学校有关部门将组织学生与经办银行办理还款确认手续，之后才为借款学生办理毕业手续，并将其贷款情况载入学生个人档案。据了解，为了及时研究解决国家助学贷款实施过程中出现的问题，广西教育厅、财政厅、公安厅等部门还将联合成立协调小组。

(本刊通讯员)